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ВСТУП 

В умовах сучасного технологічного прогресу особливої актуальності набуває 

формування творчої особистості, здатної до нестандартного мислення та 

інноваційних рішень. Про це йде мова майже в усіх державних нормативних 

освітніх документах: Законах України «Про освіту», «Про загальну середню 

освіту», «Про вищу освіту» Стандарті загальної середньої освіти, Концепції Нової 

української школи, навчальних програмах, методичних посібниках і рекомендаціях 

для вчителів. При цьому у формуванні всебічно розвиненої творчої особистості, 

підвищення осввініх результатів здобувачів освіти, на думку переважної більшості 

науковців і вчителів-практиків, є застосування активних/інтерактивних методів і 

прийомів навчання, реалізація особистісно орієнтованого, діяльнісного, 

компетентнісного підходів, впровадження проблемного, проектного навчання. 

Фізика як фундаментальна природнича наука відіграє ключову роль у розвитку 

інтелектуальних і творчих здібностей, формуванні наукового світогляду та 

критичного мислення учнів. Теоретичні основи проблемного навчання закладено в 

працях видатних педагогів і психологів: Д.Дьюї (навчання через дослідження), 

Г.Костюк (психологічні основи), І.Бех (розвиток творчого мислення), 

О.Максименко (стимулювання самостійності), О.Савченко (методичні засади). 

Проблемне навчання є ефективною педагогічною технологією активізації 

пізнавальної діяльності, розвитку критичного мислення та дослідницьких 

компетентностей учнів, що сприяє підвищенню якості освітніх результатів. 

На думку більшості сучасних науковців, проблемне навчання у фізиці, що 

ґрунтується на створенні проблемних ситуацій та їх вирішенні, є одним із 

найефективніших методів досягнення цієї мети. Наприклад, О.І.Ляшенко у своїх 

дослідженнях підкреслює, що проблемний підхід у навчанні фізики є ключовим 

інструментом формування критичного мислення та дослідницьких компетентностей 

учнів [22]. На думку М.В.Головка, впровадження елементів проблемного навчання 

створює оптимальні умови для розвитку пізнавальної активності та самостійності 

школярів у процесі вивчення фізики [12]. П.С.Атаманчук та В.Ф.Савченко 

наголошують на важливості систематичного використання проблемних ситуацій як 
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ефективного засобу активізації навчально-пізнавальної діяльності учнів та 

формування їх наукового світогляду і розвитку творчих та експериментаторських 

здібностей [2]. В.Д.Сиротюк акцентує увагу на тому, що проблемне навчання 

дозволяє реалізувати принцип діяльнісного підходу та забезпечити формування в 

учнів здатності до самостійного пошуку рішень у нестандартних ситуаціях [35]. 

Дослідження І.В.Коробової демонструють, що використання проблемних методів 

навчання не лише підвищує мотивацію учнів до вивчення фізики, але й сприяє 

розвитку їх творчого потенціалу та формуванню ключових компетентностей [12]. 

С.П.Величко обґрунтовує необхідність поєднання проблемного навчання з 

сучасними інформаційними технологіями для підвищення ефективності освітнього 

процесу з фізики [7]. Отже, аналіз сучасних науково-методичних джерел і реальної 

педагогічної практики свідчить про необхідність впровадження в освітній процес 

активних методів навчання, які сприяють розвитку пізнавальної самостійності учнів. 

Особливу увагу має питання щодо реалізації методики проблемного навчання, 

оскільки воно стимулює розвиток творчого потенціалу та формує навички 

дослідницької діяльності. У процесі вирішення проблемних завдань учні не лише 

засвоюють нові знання, але й набувають досвіду творчої діяльності, що є 

надзвичайно важливим у подальшій освітній і професійній діяльності. 

Дослідження науковців і вчителів-практиків показують, що традиційні 

методи навчання не завжди сприяють розвитку пошукових, творчих здібностей 

учнів. Натомість, проблемне навчання створює умови для активізації розумової 

діяльності та формування креативного мислення. Важливо, що проблемне 

навчання фізики дозволяє учням самостійно відкривати нові знання, пропонувати 

та перевіряти експериментально висловлені гіпотези. У сучасній педагогічній 

науці накопичено значний досвід використання проблемного навчання, проте 

його потенціал у контексті розвитку творчих здібностей учнів під час вивчення 

фізики досліджено недостатньо. Актуальність теми дослідження зумовлена 

необхідністю підвищення якості освітніх результатів сучасних школярів з фізики 

на основі використанням елементів проблемного навчання фізики, які б сприяли 

розвитку творчого потенціалу учнів. 
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На сучасному етапі розвитку освіти важливим є створення таких умов 

навчання, які б забезпечували формування в учнів здатності до самостійного 

пошуку рішень, генерування нових ідей та їх практичного застосування. 

Проблемне навчання фізики дозволяє реалізувати ці завдання через створення 

проблемних ситуацій, які стимулюють пізнавальну активність та розвивають 

творче мислення учнів. Аналіз практичного досвіду показує, що ефективність 

проблемного навчання значною мірою залежить від професійної майстерності 

вчителя, його вміння створювати проблемні ситуації та керувати процесом їх 

вирішення. Важливим фактором є також психологічна готовність учнів до творчої 

діяльності та їх мотивація до вирішення проблемних завдань. Актуальність 

дослідження підсилюється необхідністю розробки методичних рекомендацій 

щодо впровадження проблемного навчання фізики в сучасній школі. Особливої 

уваги потребує питання створення системи проблемних завдань, які б відповідали 

вимогам навчальної програми та сприяли розвитку творчих здібностей учнів. 

У контексті Нової української школи проблемне навчання фізики має 

важливе значення через свою спрямованість на формування компетентностей, 

необхідних для успішної самореалізації особистості в сучасному світі. Розвиток 

творчих здібностей учнів через проблемне навчання фізики є важливим завданням 

сучасної освіти, що потребує ґрунтовного дослідження та розробки ефективних 

методик його реалізації. Отже, дослідження проблемного навчання фізики як 

засобу розвитку творчих здібностей учнів є актуальним та перспективним 

напрямом педагогічної науки, що потребує подальшого теоретичного 

обґрунтування та практичної реалізації, чим і зумовлюється вибір теми 

кваліфікаційної (магістерської) роботи. 

Об’єкт дослідження: процес навчання фізики в сучасному закладі загальної  

середньої освіти.  

Предмет дослідження: методика ефективної реалізації проблемного навчання 

фізики у загальноосвітній школі як засобу розвитку творчих здібностей учнів.  

Мета дослідження: теоретичне обґрунтування і розробка методики 

реалізації проблемного навчання фізики у загальноосвітній школі, що сприятиме 
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підвищенню мотивації, пізнавального інтересу, розвитку інтелектуальних і 

творчих звідностей учнів та загалом якості освітнього процесу. 

Завдання дослідження: 

• проаналізувати ступінь розробки проблеми реалізації методики  

проблемного навчання фізики у психолого-педагогічній літературі, теорії і 

методиці навчання фізики з метою з’ясування сутності базових понять дослідження 

(методи і прийоми активного навчання фізики, проблемна ситуація, проблемне 

навчання, предметна компетентність учнів з фізики, творчі здібності особистості); 

• розкрити сутність та методичні особливості реалізації методики 

проблемного навчання фізики, зорієнтованої на формування предметної 

компетентності і розвиток творчих звідностей учнів; 

• розробити навчально-методичні матеріали до уроків фізики різного типу, 

що передбачають реалізацію методики проблемного навчання фізики з метою 

поліпшення мотивації, пізнавального інтересу, розвитку інтелектуальних і 

творчих звідностей учнів та якості освітнього процесу. 

Методи дослідження: пошук, аналіз та систематизація психолого-

педагогічних і навчально-методичних джерел з фізики, освітніх документів для 

з’ясування ступеня вивчення проблеми дослідження, ключових понять і 

обґрунтування висновків; педагогічне спостереження за процесом навчання фізики, 

спілкування з учнями та вчителями під час виробничої (педагогічної) практики з 

метою усвідомлення актуальних питань і вивчення досвіду реалізації проблемного 

навчання фізики, аналіз поточних і підсумкових освітніх результатів учнів з фізики). 

Практичне значення дослідження полягає у розробці навчально-методичних 

матеріалів до уроків фізики різного типу з елементами проблемного навчання, що 

сприятиме підвищенню мотивації, пізнавального інтересу, розвитку 

інтелектуальних і творчих звідностей учнів та загалом якості освітнього процесу. 

Кваліфікаційна робота має таку структур: вступ, два розділи, висновки, 

список використаних джерел (53 позиції). Загальний обсяг роботи – 63 с., з яких 

57 с. – основна частина. Робота містить 12 рисунків. 
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У підсумку можна вважати, що впровадження проблемного навчання 

підвищує інтерес до фізики, формує позитивну мотивацію та покращує якість знань 

учнів. Світ, збагачений фізичними знаннями, може стати новою реальністю, де 

творче покоління професіоналів створить ще невідомі людству цивілізаційні блага. 

 

ВИСНОВКИ 

 

За результатами проведеного дослідження можна зробити такі висновки: 

сучасна освіта здійснює поступовий перехід від репродуктивної до продуктивної 

моделі навчання, орієнтованої на розвиток особистості та творчих здібностей 

школяра. Проблемне навчання виступає ефективним інструментом активізації 

пізнавальної діяльності учнів. Всебічний розвиток особистості школяра є 

стратегічною метою сучасної загальної середньої освіти. Особистість 

розглядається як складна багатогранна індивідуальність, що постійно 

розвивається під впливом внутрішніх та зовнішніх факторів. 

Активне навчання фізики спрямоване на перетворення учнів з пасивних 

слухачів на активних учасників освітнього процесу. Основними методами такого 

навчання є евристичні бесіди, проблемні ситуації, мозковий штурм, нестандартні 

завдання, творчі експериментальні роботи. Проблемне навчання є потужним 

інструментом модернізації освітнього процесу, який дозволяє готувати творчо 

мислячих, самостійних особистостей, здатних розв'язувати складні завдання в 

умовах суспільних трансформацій. Технологія проблемного навчання має 

декілька принципових переваг: а) розвиток логічного, наукового та творчого 

мислення; б) формування стійких знань через самостійне опанування матеріалу; 

в) емоційний вплив на учнів та підвищення їхньої впевненості; г) розвиток 

дослідницьких навичок та ключових компетентностей; д) формування 

позитивного ставлення до навчання. Ефективність проблемного навчання 

залежить від дотримання певних умов: 

▪ систематичність організації навчального процесу; 

▪ мотивація корисності проблемних завдань; 
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▪ письмове розв'язання проблем; 

▪ врахування індивідуальних особливостей учнів; 

▪ поступове ускладнення навчальних завдань. 

Ключова роль у впровадженні проблемного навчання належить вчителю, 

який має створювати особистісно значущі ситуації, забезпечувати взаємоповагу 

та взаєморозуміння в освітньому процесі. Нами також було розроблено плани-

конспекти уроків фізики різного типу, що містять елементи проблемного 

навчання із застосуванням активних, інтерактивних методів і форм взаємодії 

вчителя та учнів, зокрема: 

− комбінований урок фізики з елементами проблемного навчання на тему: 

«Око як оптична система. Зір і бачення. Окуляри. Вади зору та їх корекція» (9 клас);  

− урок вивчення нового матеріалу з фізики на тему: «Сила пружності. Вага 

тіла» (10 клас); 

− урок засвоєння нових знань з фізики на тему: «Атомні й молекулярні 

спектри. Рентгенівське випромінювання. Спектральний аналіз» (11 клас). 

Підсумовуючи, можу стверджувати, що впровадження проблемного 

навчання підвищує інтерес до фізики, формує позитивну мотивацію та покращує 

якість знань учнів. Світ, збагачений фізичними знаннями, може стати новою 

реальністю, де творче покоління професіоналів створить ще невідомі людству 

цивілізаційні блага. 
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